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У статті охарактеризовані основні поняття дистантної сім’ї із соці-
альної, педагогічної та психологічної точки зору. Відповідно до життєдіяль-
ності таких сімей визначено їхню класифікацію та встановлено ієрархію 
мотивів, що зумовлюють міграцію батьків за кордон. Проаналізовано пси-
хологічні ознаки дистантної сім’ї та найпоширеніші проблеми таких ро-
дин, а також причини переїзду за кордон. Запропоновані напрями та форми 
роботи з дорослими та дітьми з таких сімей.
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Постановка проблеми у загальному вигляді.  Сучасне україн-
ське суспільство переживає глибокі трансформаційні процеси в со-
ціальній, економічній, політичній, культурній  сферах. На кожному 
етапі сучасного державотворення України, а також  з економічними 
та суспільними змінами збільшується інтерес науковців до проблем 
створення та функціонування сім’ї. Українська сім’я опинилася у 
складних умовах, що змушують виживати її у скрутних побутових 
та економічних життєвих ситуаціях. Досить поширеним феноменом 
стає дистантна сім’я. Такі сім’ї є потенційно неблагополучними, у них 
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порушені зв’язки з мікро- та макросередовищем, а також внутрішньо-
родинні, у результаті – спроможність сім’ї виконувати свої функції та 
обов’язки зменшується.

Термін “міграція” позначає процес переселення (переміщення) 
людей, що перетинають межі тих чи інших територій зі зміною місця 
проживання назавжди чи на тривалий термін. За неофіційними да-
ними, на сьогодні за кордоном перебуває понад сім мільйонів укра-
їнців. Аналіз соціально-психологічної та педагогічної літератури під-
тверджує, що а саме феномен дистантної сім’ї, її проблеми та причини 
створення, безсумнівно, є соціально значущою проблемою сучасності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започаткова-
но вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Пробле-
ма дистантних сімей, причини її виникнення, виховання молодого 
покоління, загалом існування таких сімей ще досить мало вивчена і 
висвітлена в науковій соціально-психологічній та педагогічній літера-
турі. Окремим аспектам цієї проблеми присвячені роботи Ф. Муста-
євої, О.  Пенішкевич, Я.  Раєвської (запропоновано поняття та типо-
логія дистантних сімей, а також причини їх утворення); Н. Гордієнко, 
Н. Куб’як (розглянуто дистантну сім’ю як об’єкт соціально-педагогіч-
ної роботи); Т. Дорошок, Л. Ковальчук (проаналізовано зміни у пове-
дінці дітей із дистантних сімей) [1, с. 113]. 

 У сучасній психолого-педагогічній літературі поняття дистантної 
сім’ї як сім’ї, члени якої тривалий час проживають на відстані один від 
одного, через працевлаштування одного з батьків або ж обох за кордо-
ном, визначали Я. Гошовський, Ф.  Мустаєва, В. Торохтій, І. Трубавіна.

Відповідно до актуальності теми та її неповного дослідження, ме-
тою статті є: проаналізувати соціально-психологічні проблеми дис-
тантних сімей та обґрунтувати причин їх виникнення.

Виклад основного матеріалу дослідження. Феномен дистантної 
сім’ї виступає, безсумнівно, як соціально значуща проблема сучаснос-
ті. За визначенням науковців, “дистантна” сім’я – це сім’я, члени якої 
тривалий час перебувають на відстані через те, що один або обидва з 
батьків працюють за кордоном [2; с. 1]. Тобто, дистантна сім’я – це мала 
соціальна група людей, поєднаних родинними відносинами (шлюбу, 
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кровної спорідненості, усиновлення, опіки), спільністю формування 
й задоволення біологічних і соціально-економічних потреб, любов’ю і 
взаємною моральною відповідальністю. Така сім’я офіційно вважаєть-
ся повною, а насправді, члени родини не отримують належного емо-
ційного спілкування один з одним.

Цікавою є думка Ф. Мустаєвої, яка визначає дистантну сім’ю та-
кою, в якій життєдіяльність кожного члена подружжя через специ-
фіку їхньої професії переважно проходить окремо.  До таких сімей 
вона відносить сім’ї бортпровідників, моряків, артистів, космонав-
тів, геологів, військових, спортсменів і вважає, що в середньому та-
ких сімей є 4–6 % від загальної кількості в нашій країні. І. Трубавіна 
дистантною називає сім’ю, члени якої з різних причин перебувають 
на відстані один від одного  – професія, ув’язнення, лікування, не-
спроможність утримувати сім’ю і передача дітей тимчасово в будин-
ки інтернатного типу. Автор схиляється до зарахування її до небла-
гополучної сім’ї [2, с. 5, 6].

Д. Пенішкевич, відповідно до життєдіяльності дистантних сімей, 
умовно поділяє їх на декілька категорій: 

1) сім’ї, де існує взаєморозуміння (кожен з батьків виконує відве-
дену йому роль, а один із них заробляє гроші на навчання дітей, будів-
ництво житла, відкриття власного бізнесу тощо;  такі сім’ї не можна 
назвати неблагополучними, соціальний захист зводиться до надання 
їм соціально-педагогічної допомоги інформативного характеру);

2) неблагополучні дистантні сім’ї (з дітьми  вдома залишається 
один із батьків, частіше — чоловік; неможливість поєднання в таких 
умовах виконання ролі матері й батька; виникнення в членів сім’ї спо-
чатку стресу, а з часом і депресії; втрати нерідко роботи через необ-
хідність догляду за дитиною; вирішення потреби в матеріальних кош-
тах за рахунок заробітку мігранта; зловживання алкоголем та бездо-
глядність дитини); 

3) обоє батьків тривалий час перебувають на заробітках за кор-
доном (дитина, як правило, залишається під опікою бабусі, дідуся, да-
леких родичів, сусідів, друзів тощо; наслідок цього – дезадаптація та 
соціальна незахищеність дитини).
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Характеризуючи різновиди дистантних сімей, важливою типоло-
гічною ознакою класифікації називають такі причини утворення дис-
тантної сім’ї:

– утворені внаслідок довготривалого тюремного ув’язнення одно-
го з батьків;

– утворені після від’їзду на заробітки одного з батьків у далеке 
зарубіжжя (як правило, перебування дорослого за кордоном триває 
десяток років, а то й більше);

– утворені після від’їзду одного з батьків у близьке зарубіжжя (по-
стійне перебування на сезонних роботах);

– утворені внаслідок фактичного розпаду сім’ї (чоловік/дружина 
проживають від сім’ї окремо тривалий час, що буває орієнтовно в та-
ких ситуаціях:

“найшла коса на камінь” (ніхто не хоче поступитися своїми амбі-
ціями у сімейних чварах, тому один із них проживає у своїх батьків, 
окремо від сім’ї з дитиною);

один із батьків подає на розлучення, інший перешкоджає цьому 
процесу.

Опитування працівників-мігрантів дає можливість установити 
ієрархію мотивів, які зумовлюють поїздки за кордон (від більш значу-
щого мотиву до менш значущого):

заробіток задля поліпшення житлових умов (купівлі квартири чи бу-
динку), придбання автомобіля або інших дорогих товарів тривалого вжитку;

заробіток задля задоволення життєвих потреб – харчування, при-
дбання необхідних товарів повсякденного вжитку (одягу тощо);

накопичення коштів для оплати навчання дітей у вищих престиж-
них навчальних закладах;

накопичення стартового капіталу для створення власного бізнесу 
або розвитку своєї справи;

мотиви нематеріального характеру (побачити світ, здобути певні 
трудові навички, поліпшити знання мови тощо).

Характерними психологічними ознаками дистантної сім’ї є:
1) відсутність або значне порушення функціонування принайм-

ні одного елемента в системі сімейних взаємин: невідповідність ви-
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ховної соціалізаційної мети дорослих членів родини; дезорганізація 
сімейних зв’язків, що виявляється у відсутності адекватного розподі-
лу сімейних ролей, неузгодженості цілей та правил її функціонування 
як цілісної системи; обмеження спрямованості на задоволення потреб 
інших членів родини; відсутність спрямованості на розвиток сім’ї і 
відповідно неготовність до змін як у житті кожного окремого члена 
родини, так і сім’ї в цілому;

2) низька якість функціонування родини аж до повної нездатності 
виконувати сімейні обов’язки, відповідно – незадоволення основних 
потреб членів родини.

Теоретичний аналіз різних підходів до визначення функцій сім’ї 
(Є. Ейдеміллер, В. Юстицкіс, В. Целуйко) дозволив установити, що 
функції духовного (культурного) спілкування, первинного соціального 
контролю та емоційна в дистантній сім’ї не задовольняються [3, с. 29].

Проаналізувавши ознаки дистантної сім’ї, можна охарактеризу-
вати й проблеми, беручи до уваги основні її функції:

1. Зміни у поведінці дітей з дистантних сімей. Однією з основних 
проблем, пов’язаних з трудовою міграцією, є розрив родинних сто-
сунків, у результаті чого діти залишаються без батьківського піклу-
вання протягом кількох років.

У результаті експерти виявили здебільшого негативні зміни у по-
ведінці дітей, батьки яких тимчасово відсутні: пропуски занять без 
поважних причин, зниження успішності у навчанні, агресивна та не-
спокійна поведінка, підвищений рівень тривожності,  емоційні роз-
лади, вживання алкоголю та наркотиків, тютюнопаління, проблеми 
в комунікативній сфері з однолітками та з найближчими родичами, 
закомплексованість, почуття ворожості, несформованість Я-образу, 
статево-рольової ідентичності, домінування залежності в поведінці, 
імпульсивність [4, с. 30].

У підлітковому віці діти – максималісти. Часто вони у своєму по-
шуку стають “самотніми подорожніми”. Особливе значення у проце-
сі самовизначення і самоствердження відіграє соціальне середовище, 
зокрема сім’я, оскільки саме в підлітковому віці як ніколи потрібний 
приклад батьків, їхня порада та підтримка.
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2. Дезорганізація сімейних зв’язків. Тривале заробітчанство 
призводить до значного порушення функціонування системи сі-
мейних взаємин, дисгармонійних ролей подружжя у сім’ї, низької 
якості виконання обов’язків членами родини. Поміж подружжям 
виникають розлади, закомплексованість, що вказує на емоційне 
відчуження та на комплекс ставлення як до чужої особи, доміну-
вання залежності в поведінці, імпульсивність, що нерідко виявля-
ється у неналежній поведінці, конфліктах, агресивності. Тому для 
дистантної сім’ї характерна структурна зміна таких складових, як 
шлюб, батьківство, діти,  домогосподарство, що набувають само-
стійного значення.

3. Дефіцит реального спілкування подружжя. Подружжя у дис-
тантній сім’ї має дефіцит вияву позитивних почуттів, низький рівень 
відчуття ніжності, тепла й любові. Через втрату постійних контактів 
відбувається відчуження подружжя одне від одного. Через це відно-
сини набувають формального характеру, на жаль, пріоритет надається 
економічним взаємовідносинам. 

Порушення або взагалі відсутність комунікативної функції в сім’ї 
призводить до психологічних та емоційних бар’єрів між чоловіком і 
дружиною. Внутрішньосімейне спілкування – це найважливіший спо-
сіб виявити турботу, любов, висловити свої почуття, а її відсутність 
збільшує непорозуміння між подружжям: конфліктність, агресію, 
роздратованість і т. д., а як результат – відсутність сприятливого сі-
мейного мікроклімату. 

4. Порушення репродуктивної функції. Дистантну сім’ю харак-
теризує шлюб, який значною мірою є номінальним, оскільки члени 
подружжя переважно проживають окремо одне від одного, що є за-
грозою подружньої зради та розлучення. Проблема в сексуальних 
стосунках через роздільне проживання її членів, а також дітонарод-
ження негативно впливає на фізичне та моральне здоров’я дорослих. 
Головне завдання сім’ї – продовження людського роду через народ-
ження дітей – у дистантних сім’ях після від’їзду чоловіка або жінки 
не виконується.
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5. Соціально-економічні проблеми. До них можна віднести плану-
вання сімейного бюджету, відсутність організації споживчої діяльнс- 
ті з ведення домашнього господарства та організацію побуту сім’ї. 
Варто зазначити, що в більшості дистантних сімей надається перевага 
одній із сімейних функцій – економічній.

6. Порушення рекреативної функції, а саме: організації вільного 
часу, відпочинку, охорони здоров’я членів сім’ї, розвиток інтересів і 
потреб – призводить до розпаду сімейних зв’язків, зміни ціннісних 
орієнтацій, а в результаті – порушення сімейної рівноваги.

7. Психотерапевтичні проблеми, що пов’язані з відсутністю під-
тримки членів сім’ї в різних життєвих ситуаціях, а також створення 
доброзичливого емоційного клімату.

8.  Соціально-психологічні проблеми, що детермінуються міжособи-
стісними стосунками в сім’ї, у тому числі конфліктами, емоційними роз-
ладами між членами родини. Не задовольняються їхні потреби у психоло-
гічному комфорті й емоційній підтримці, почутті безпеки, родинних цін-
ностях та значущості свого “Я”, емоційному теплі та любові [5, с. 150, 151].

Дискомфортність психологічного клімату сім’ї може стати причи-
ною нервово-психічних розладів та формування неадекватної самоо-
цінки у її членів. Основними ознаками паталогічної дистантної сім’ї є:

невиконання членами подружжя своїх родинних обов’язків, не-
бажання працювати, допомагати, прагнення жити за рахунок інших;

зовнішнє благополуччя за умов психологічного сирітства дітей і 
відчуженості подружжя, превалювання матеріальних цінностей усу-
переч усяким моральним принципам;

фрустрація та депривація членів подружжя, критичний стан 
крайнього відчаю, безпорадності у разі безробіття, нереалізованості, 
матеріальної незабезпеченості;

безпорадність старшого покоління у вихованні підлітків чи педагогіч-
но занедбаних дітей в умовах тривалої відсутності одного чи двох батьків;

подружні зради, атмосфера обману;
небажання та невміння організовувати змістовне дозвілля, здоро-

вий і корисний відпочинок [6, с. 57, 58].
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До основних напрямів та форм роботи з дистантними сім’ями 
можна віднести:

а) формування власної моделі сімейного виховання й коригуван-
ня моделі сімейного життя, залучення дітей до культурно-дозвіллєвої 
діяльності (форми роботи: вечори запитань і відповідей, тематичні пе-
редачі з проблем родинного виховання й сімейних конфліктів, виставки 
соціально-педагогічної літератури, організація предметного дозвілля);

б) просвітництво з проблем родинного виховання, профілактика 
сімейних конфліктів, стабілізація і корекція внутрішньосімейних сто-
сунків, організація груп взаємопідтримки та самодопомоги (форми 
роботи: лекції, відеолекторії, консультування);

в) допомога в адаптації сім’ї до нової структури проживання, а 
також до нових зустрічей і розлучень, допомога в організації спілку-
вання на відстані (форми роботи: презентація соціальних програм, 
тренінгові та корекційні заняття).

Висновки. Феномен дистантної сім’ї виступає, безсумнівно, як со-
ціально значуща проблема сучасності. Зважаючи на з характер функ-
ціонування такої сім’ї та її склад, можна стверджувати, що вона схожа 
на неповну сім’ю через неспроможність виконувати свої функції. Ха-
рактерними психологічними ознаками дистантної сім’ї  є: відсутність 
або значне порушення функціонування принаймні одного елемента в 
системі сімейних взаємин; низька якість функціонування родини аж до 
повної нездатності виконувати сімейні обов’язки, відповідно, незадово-
лення основних потреб членів родини. Основними соціально-психоло-
гічними проблемами  дистантної сім’ї можна вважати: зміни у поведін-
ці дітей з дистантних сімей; дезорганізацію сімейних зв’язків; дефіцит 
реального спілкування подружжя; порушення репродуктивної функції; 
соціально-економічні проблеми; порушення рекреативної функції; пси-
хотерапевтичні та соціально-психологічні проблеми. Напрями роботи з 
дистантними сім’ями можна поділити на три етапи: формування влас-
ної моделі сімейного виховання й коригування моделі сімейного життя, 
залучення дітей до культурно-дозвіллєвої діяльності; просвітництво 
з проблем родинного виховання, профілактика сімейних конфліктів, 
стабілізація і корекція внутрішньосімейних стосунків, організація груп 
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взаємопідтримки та самодопомоги; допомога в адаптації сім’ї до нової 
структури проживання, а також до нових зустрічей та розлучень, допо-
мога в організації спілкування на відстані.
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Голова Н. И. Социально-психологические проблемы дистантных 
семей в Украине

В статье охарактеризованы основные понятия дистантной семьи с 
социальной, педагогической и психологической точки зрения. Согласно с 
жизнедеятельностью таких семей определена их классификация и установ-
лена иерархия мотивов, обусловливающих миграцию родителей за грани-
цу. Проанализированы психологические признаки дистантной семьи и их 
актуальные проблемы, а также причины переезда за границу. Предложены 
направления и формы работы со взрослыми и детьми из таких семей.

Ключевые слова: дистантная семья, миграция, функции, соци-
ально-психологические проблемы, дезорганизация, дискомфорт.
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Golova N. Social and psychological problems of distant families in 
Ukraine

At each stage of the modern state of Ukraine, as well as the economic 
and social variables, the interest of scientists to the problems of the estab-
lishment and functioning of the family is increasing. A very common phe-
nomenon is “distant” family. These are potentially unfortunate families; they 
have wrong family ties, as a result, the ability of families to fulfill their duties 
and responsibilities is reduced.

The problem of distant families, its causes, education of the younger 
generation, in general, the existence of these families has not studied to the 
full and is not highlighted in the scientific socio - psychological and peda-
gogical literature. Some aspects of this problem are studied in the works of 
F.Mustayeva, A. Penishkevych, Ya.Rayevska (concept and typology of dis-
tant families, and the reasons for their formation are offered); N. Gordienko 
, N. Kub’yak consider distant family as an object of social and educational 
work; T. Doroshok, L. Kovalchuk give analysis of changes in the behavior of 
children with distant families.

The typical psychological characteristics of a distant family are:
1) the absence or substantial disruption of at least one element in the 

system of family relationships, discrepancy of educational goals of adult 
family members; disruption of family ties which is manifested in the ab-
sence of adequate distribution of family roles;

2) low quality of family functioning up to a total inability to fulfill fam-
ily responsibilities, accordingly, dissatisfaction of the basic needs of family 
members.

Having analyzed the features of a distant family one can characterize 
the problems taking into account its main features: variable behavior of chil-
dren with distant families; disruption of family ties; shortage of real com-
munication between spouses; reproductive disorders; social and economic 
problems; breach of recreational function; psychotherapeutic problems, so-
cial and psychological problems.

The phenomenon of a distant family stands undoubtedly as a significant 
social problem of our time. Considering the functioning of this family and its 
composition, it can be argued that it is similar to a single-parent family due to 
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the inability to perform its functions. Describing the variety of distant fami-
lies, an important feature of typological classification is the cause of a distant 
family formation. The main social and psychological problems of distant fam-
ily may include violation of its basic functions (educational, communicative, 
reproductive, economic and recreational, economic, social, etc.).

Keywords: distant family, migration, features, social and psychological 
problems, disruption, discomfort.
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